
Al Sindaco del Comune di Calcinaia

INTERROGAZIONE N. 64 A TRATTAZIONE SCRITTA

OGGETTO: Interrogazione  con  risposta  scritta  e  orale  riguardante  la  chiusura  della  S.P.  5
"Francesca" a seguito dello smottamento del febbraio 2026. 

I  sottoscritti  Marco  Buggiani,  Daniele  Ranfagni,  Matteo  Becherini,  Elisa  Venanti  e  Caterina
Crimeni, Consiglieri Comunali di “Adesso Calcinaia”

Premesso che:

• In data 12 febbraio 2026, l'Amministrazione Comunale ha comunicato la prosecuzione della
chiusura  totale  al  traffico  della  Strada  Provinciale  5  (S.P.  5  Francesca)  per  un  periodo
stimato di almeno due settimane;

• Tale decisione è  stata  assunta dalla  Provincia di  Pisa,  ente  proprietario della  strada,  per
consentire  indagini  geologiche  e  operazioni  di  pulizia  del  versante  a  seguito  di  uno
smottamento;

• La  S.P.  5  rappresenta  un’arteria  vitale  per  il  collegamento  del  nostro  territorio,  la  cui
chiusura sta determinando pesanti ripercussioni sulla viabilità locale, sul carico di traffico
delle strade interne e sull’economia delle attività commerciali dell’area.

Considerato che:

• La sospensione della viabilità crea notevoli disagi ai pendolari e ai residenti, oltre a isolare
parzialmente i servizi e le attività presenti nel tratto adiacente al Ponte della Navetta;

• Le avverse condizioni meteo sono state citate come causa del rallentamento dei lavori, ma è
necessario garantire che il cantiere non subisca stalli ingiustificati non appena il tempo lo
consentirà.

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, SI INTERROGA IL SINDACO PER
SAPERE:

1. Se l'Amministrazione Comunale abbia ricevuto dalla Provincia di Pisa un cronoprogramma
dettagliato degli interventi e se sia prevista una data certa per la riapertura, anche parziale
(es. senso unico alternato), al fine di sollevare il traffico locale.

2. Se le indagini geologiche in corso siano limitate al solo punto dello smottamento o se, data
la fragilità del versante, sia prevista una mappatura dei rischi su tutto il tratto comunale della
S.P. 5 per prevenire futuri eventi analoghi.
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3. Quali misure specifiche siano state adottate per monitorare e gestire l'aumento del flusso
veicolare  sulle  strade  comunali  secondarie,  attualmente  sovraccariche  a  causa  della
deviazione del traffico dalla strada provinciale.

4. Se il Comune intenda farsi promotore di un tavolo di confronto con le attività commerciali
colpite per valutare misure di ristoro o agevolazioni fiscali locali (es. riduzione TARI) per il
periodo di forzata inattività o drastica riduzione del fatturato.

5. Quali azioni di sollecito formale l'Amministrazione intenda intraprendere nei confronti della
Provincia di Pisa affinché i lavori di messa in sicurezza siano considerati prioritari e urgenti.

Calcinaia, lì 13.02.2026

I CONSIGLIERI

Daniele Ranfagni, Matteo Becherini, Elisa Venanti, Caterina Crimeni, Marco Buggiani
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POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
ma.buggiani@pec.it
comune.calcinaia@postacert.toscana.it
13/02/2026 13.01.50
PEC istituzionale Comune di Calcinaia/Posta in ingresso

Mittente:
Destinatari:

Inviato il:
Posizione:

Buongiorno,

si trasmette in allegato l'interrogazione di cui all'oggetto.

Saluti.

Marco Buggiani

=== LISTA DEGLI ALLEGATI ===

INTERROGAZIONE 64.pdf ( )
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